
Nov vojaški zakon — strašno 
breme. 

(Piše narodni poslanec F. Žebot.) 
Kdor je imel priliko od blizu opazovati dolgotrajni 

boj poslancev Slovenske ljudske stranke proti staroko-
pitnim določbam novega vojaškega zakona, mora pri­
znati, da so naši zastopniki storili vse, kar se je dalo. 
O teži vojaške službe sem poročal v zadnji številki. Da­
nes podam nekaj podatkov o velikem finančnem bre­
menu, ki ga nalaga novi zakon našemu ljudstvu: star­
šem, občini, davkoplačevalcem in še posebej kmetu. 
Naš klub sta v vojnem odseku zastopala poslanca Andr. 
Bedjanič iz Središča in Karol Škulj iz Dolnje vasi. 
Obadva sta se z veliko vstrajnostjo borila proti ostrosti 
vojaškega zakona, da bi tako preprečila zlo, ki grozi 
ugonobiti ne samo ono malo zadovoljstva, ki je še osta­
lo v našem ljudstvu, ampak uničiti naše ljudi tudi go­
spodarsko. 

Vojaški odbor šteje 21 članov. Od Slovencev sta bi­
la v njem samo gorej omenjena dva poslanca. Odbor 
se je posvetoval o zakonskem načrtu celih 14 dni. Te 
dni se razpravlja zakon v zbornici. Moja dolžnost je, da 
povem volilcem, katere stranke so glasovale že v od­
seku za vse grozote, ki jih predstavlja nov vojaški za­
kon. Te stranke so: 
1. srbska radikalna (vladna) stranka, 
2. demokratska (liberalna) stranka, 
3. nemška stranka in 
4. stranka makedonskih Turkov. 

Proti vojaškemu zakonu in vsem trdotam lega na­
črta so delovali in glasovali: 
1. Slovenska ljudska stranka (Jugoslovanski klub), 
2. bosanski avtonomisti­muslimani (Spahova organiza­

cija), 
3. srbski zemljeradniki (a samo deloma). 

Glavni krivci, da bo nov vojaški zakon tepel ne sa­
mo naše fante­vojake, ampak bo strašno breme za star­
še, občine in davkoplačevalce, so demokrati in radikali. 
Demokrati dr. Lukinič in njegovi tovariši v odboru so 
predlagali še daljšo aktivno službovanje, nego vojni mi­
nister sam. Zahtevali so 24mesečno službo za vse vrste 
vojaštva. Tega niti vojni minister ni maral. Demokrati 
so kar tulili nad našimi poslanci, ko so predlagali šest­

mesečno ali vsaj 12mesečno službo. Kričali so demo­
krati nad našim Bedjaničem, ko je stavil predlog, da 
se naj določi aktivna služba v ozemlju domačega kad­
ra, to je za slovenske fante v Sloveniji. Priporočamo 
slovenskim vojakom in staršem, da si za vse čase zabe­
ležijo demokratsko postopanje in glasovanje glede vo­
jaškega zakona. 

V naslednjem navajam nekatera «mična« dolo­
čila, ki so po zaslugi radikalov in demokratov prišla v 
vojaški zakon. 

Kazen za vojne begunce. Po dosedanjih zakonih je 
bil vojaški obvezanec, ki je pobegnil od vojakov, ali ja 
utekel čez mejo, oziroma se je skrival, sam odgovoren 
za svoj čin in tudi sam kaznovan. Po novem zakonu, 
ki so ga sprejeli radikali in demokrati, pa mora plače­
vati družina (starši, bratje in sestre) vojnega begunca 
veliko denarno globo za pobeglega člana družine. Ta 
kazen znaša v mnogih slučajih celo več kot celoletni 
davek. Naši poslanci so govorili proti tej določbi in so 
dokazovali, da sorodniki ne morejo prav nič za to, ako 
sin ali brat pobegne ali se skrije. A vse dokazovanje in 
protipredlogi so bili zamanj. Demokratom in srbskim 
radikalom se imamo zahvaliti za to «dobroto.« 

Vojaška taksa. Po avstrijskem zakonu se je morala 
vojaška taksa plačevati za čas aktivne službene obveze, 
to je do 32. leta. In taksa se je plačevala v državno ka­
šo. Po novem vojaškem zakonu pa se bo ta taksa steka­
la v «remontno­komorski fond.« Takso bo plačal vsak, 
ki je nesposoben in sicer od 21. do 50. leta. V Sloveniji 
se bo plačevala vojaška taksa po višini davkov. Kdor 
plača 1000 K davka, bo plačal 500 K vsakoletne vojaške 
takse. Ker je Slovenija hujše obdačena nego Srbija, je 
ta davek za naše kraje neznosna krivica. Niti polovica 
ljudi ga ne bo mogla plačevati. Gg. Bedjanič in Škulj 
sta na vse mogoče načine to dokazovala, a pri srbskih 
radikalih in demokratih je pametna beseda bob v ste­
no. Taksa bo nesla na leto več sto milijonov dinarjev. 
In oficirji bodo s tem denarjem ravnali po svoje brez 
kontrole parlamenta. 

Vojaške dajatve. Srbska ve)jska in tudi sedanja ju­
goslovanska vojska ne pozna trena. Ob priliki vojaških 
vaj ali mobilizacije mora dati kmet armadi na razpo­
lago vole, konje, vozove, vprego in celo hlapca. Vse to 
zovejo Srbi «komora.« Poleg tega pa se še nalaga kmetu 
nov davek ali takozvani «remontni porez.« Ta davek 
znaša 5% vsakoletnih davkov prizadetega posestnika. 
Proti tej strašni krivici, ki se bo godila našim kmetom, 
sta Bedjanič in Škulj nastopila z vso silo. Izvajala sta, 
da te krivice kmet ne bo mogel prenesti. A tudi tu so 
srbski radikali in demokrati zavrnili naše predloge. 
Večina je sprejela vladni predlog. Tu se zopet vidi, ko­
liko našemu kmetskemu ljudstvu škoduje nesrečna Ra­
dičeva zapečnjaška politika. Če bi prišel on s svojimi 
70 poslanci nam na pomoč, bi srbske stranke ne mogle 



počenjati take gorostasne krivice. A zdi se mi, da Ra­
dič obrambe kmetskih koristi ne vzame resno. Njemu je 
vse skupaj le «špas.« Značilno je dejstvo, da so se ra­
dikali in demokrati na vse kriplje protivili našemu pred 
logu, da bi se upravljanje «remontno­komorskega fon­
da« odvzelo oficirjem in se dalo državni blagajni. Ofi­
cirji v Beogradu bodo iz teh milijonskih svot lahko ku­
povali konje, vozove, avtomobile in drugo robo, a ne 
parlament in nihče drugi ne bo imel pravice jih kon­
trolirati. Glede komore moram tudi povdarjati, da bodo 
po tem zakonu naši župani, oziroma občine postali brez 
plačni hlapci militarizma. 

Občina naj plačuje podpore. Za časa svetovne voj­
ske se je iz fonda, ki se je nabral od vojaških taks in 
državnih dohodkov plačevalo podpore za družine vpo­
klicanih in padlih. Novi vojaški zakon ima gorostasno 
določilo, da mora odslej občina plačevati te podpore. 
To se pravi finančno zrušiti celo občinsko gospodarstvo 
v slučaju mobilizacije. Vso breme vali državna in vo­
jaška kasta od sebe na ramena občin. To je nepregledna 
krivica. Če se bo ta določba vojaškega zakona izvajala, 
bo to udarec za občine, ki bo upropastil vse naše gos­
podarstvo. A srbski radikali in ž njimi vred demokrati 
so bili v vojnem odseku za vse dokaze in protipredloge 
naših dveh zastopnikov gluhi in topi. 

To so nekatere točke iz novega vojaškega zakona. 
Od časa do časa bom še pojasnil vojaški zakon z dru­
ge strani. Te dni bomo poslanci Slovenske ljudske slran 
ke v državnem zboru napeli vse sile, da opozorimo vla­
do na velike krivice in neznosna bremena, ki jih pri­
naša ta zakon.. A, ker glede vojaškega zakona držijo 
radikali in demokrati skupaj, bo naš odpor — zlom­
ljen. Ko Radič v Zagrebu pridiguje proti militarizmu, 
pa nas vladna večina osrečuje z staroveškim vojaškim 
zakonom. 


